



ГЛАВА КБР ВСТРЕТИЛСЯ С ВЫДАЮЩИМСЯ ХУДОЖНИКОМ, ГРАФИКОМ, СКУЛЬПТОРОМ МИХАИЛОМ ШЕМЯКИНЫМ

В Москве **Юрий Коков** встретился с выдающимся художником, графиком, скульптором **Михаилом Шемякиным** и его супругой. Широко известно, что отец художника – по национальности кабардинец из рода Кардановых. Михаил Шемякин гордится своим происхождением. Ему принадлежит идея создания во Франции центра художников Северного Кавказа. По мнению мастера, это необходимо, чтобы, с одной стороны, «оторвать молодых людей от каких-то фундаментальных идей», а с другой – донести до европейцев самобытную культуру региона.

Юрий Коков поблагодарил Михаила Шемякина за постоянную и заинтересованную поддержку талантливой творческой молодежи Кабардино-Балкарии. Руководитель республики пригласил чету Шемякиных посетить малую родину в удобное для них время.



Ю.А. КОКОВ ВСТРЕТИЛСЯ С НАРОДНЫМ АРТИСТОМ КАБАРДИНО-БАЛКАРИИ ЧЕРИМОМ НАХУШЕВЫМ

В расположении постоянного Представительства Кабардино-Балкарии в Москве **Юрий Коков** встретился с народным артистом республики **Черимом Нахушевым**, находящимся в столице с творческой поездкой.

Популярный певец рассказал о ходе подготовки концертных программ, в основе которых – соединение адыгской народной музыки с современными эстрадными формами, предстоящих встречах со зрителями, презентациях новых проектов.

– Ваше творчество широко известно на Кавказе и востребовано людьми разных поколений. Уверен, вы и дальше будете радовать своих поклонников, – отметил Ю.А. Коков, пожелав талантливому исполнителю новых творческих достижений в работе.



Соб. инф.

И.В. Тараев – исполняющий обязанности главы местной администрации г. о. Прохладный

На состоявшейся 26 апреля 2016 года сессии Совета местного самоуправления городского округа Прохладный назначен исполняющий обязанности главы местной администрации городского округа Прохладный КБР. Им стал **Тараев Игорь Владимирович**.

И.В. Тараев родился в 1971 году в г. Терек Кабардино-Балкарской Республики. Окончил Ростовский государственный университет по специальности «инженер путей сообщения».

Трудовую деятельность начал в 1990 году. Более двадцати лет работал в руководстве Северо-Кавказских железных дорог. Избирался депутатом совета местного самоуправления городского округа Прохладный КБР 4-го созыва, депутатом Парламента КБР.

Напомним, прежний глава местной администрации Игорь Кладыко назначен директором филиала ПАО «РусГидро» – «Кабардино-Балкарский филиал».



УКАЗ

Главы Кабардино-Балкарской Республики

О награждении Почётной грамотой Кабардино-Балкарской Республики Мишковой И.В.

За многолетний добросовестный труд в органах государственной власти наградить Почётной грамотой Кабардино-Балкарской Республики **МИШКОВУ Ирину Васильевну** – директора Территориального фонда обязательного медицинского страхования Кабардино-Балкарской Республики.

Глава Кабардино-Балкарской Республики
город Нальчик, 26 апреля 2016 года, №46-УГ

Ю. КОКОВ

27 апреля – День российского парламентаризма

Татьяна Егорова, Председатель Парламента Кабардино-Балкарской Республики

2016 год является юбилейным в истории российского парламентаризма: 110 лет назад в России впервые начала работать Государственная Дума – первый представительный законодательный орган, избираемый населением. Исторический опыт Государственной Думы в начальный период показал тесную взаимосвязь эволюции государственного управления с общеполитическими, экономическими и социальными процессами, происходящими в стране. Изучение и осмысление этого опыта позволяют более чётко оценить возможности и результаты деятельности Государственной Думы в современной России. Это приобретает особое значение в связи с тем, что 2016-й является также годом выборов депутатов Государственной Думы Федерального Собрания РФ.

В России парламентаризм – это важный принцип демократии, неотъемлемый институт цивилизованного гражданского общества. Ведь при этой системе мы получаем возможность коллегиальным путём решать вопросы, которые затрагивают самые разные аспекты жизни общества, учитывать интересы и потребности всего населения.

Стремительную эволюцию парламентаризма в современных условиях можно наблюдать через становление и развитие высшего законодательного органа Кабардино-Балкарии.

История парламентаризма в Кабардино-Балкарии имеет глубокие корни и традиции, его становление в республике неотделимо от политических процессов в России конца XIX – начала XX веков. Возникновение высшего законодательного и представительного органа государственной власти Кабардино-Балкарии связано с конституционной реформой 1936-1937 годов и представлением Кабардино-Балкарии статуса автономной республики.

В сложной общественно-политической и экономической обстановке

начала 90-х годов прошлого века КБР определила своё место в меняющейся России и вместе с ней выбрала курс на демократические преобразования, создание гражданского общества, основанного на торжестве закона.

Первые выборы нового законодательного органа республики – Парламента Кабардино-Балкарии состоялись 12 декабря 1993 года. Сегодня Парламент КБР состоит из 70 депутатов, из которых 18 работают на постоянной основе.

Одним из приоритетных направлений деятельности Парламента КБР является правовое обеспечение формирования и деятельности органов государственной власти и институтов гражданского общества. 1 сентября 1997 года им принята Конституция КБР – первая и единственная в истории республики Конституция современного демократического правового государства в составе РФ.

Парламентом создана законодательная база, направленная на развитие государственного строительства и местного самоуправления, стимулирование инновационной, инновационной и внешнеэкономической деятельности, поддержку хозяйствующих субъектов реального сектора экономики, в том числе малого и среднего бизнеса, сферы услуг, помощь социально незащищённым слоям населения, сохранение и укрепление здоровья граждан.

Одним из приоритетных направлений работы депутатского корпуса в многонациональной Кабардино-Балкарии являются сохранение и развитие культуры, культурных ценностей, наследия и достоинства народов республики.

Практика показала, что самой эффективной формой работы депутата была и остаётся работа с избирателями. Депутаты Парламента КБР регулярно осуществляют приём граждан по личным вопросам в законодательном органе, в муниципаль-



ных образованиях республики, в партийных приёмных. Только «живая связь» с населением позволяет выявить все волнующие жителей республики вопросы и найти пути их законодательного решения. Кроме того, в Парламенте Кабардино-Балкарии действует телефон «горячей линии», которая находится в режиме постоянной связи с населением республики. Граждане могут обращаться по вопросам нарушения законодательства в различных сферах, получить необходимую консультацию, а также помощь в решении конкретных проблем.

Говоря о развитии парламентаризма в Кабардино-Балкарии, нельзя обойти тему молодёжного парламентаризма, традиции которого в республике уже сложились и успешно развиваются. Кабардино-Балкария одна из первых в 2007 году провела процедуру организации Молодёжной палаты при Парламенте КБР из числа инициативных молодых людей нашей республики. Сегодня успешно работает уже четвёртый состав палаты. Отрадно отметить, что год от года качество работы молодых парламентариев возрастает. Нормотворчество, образователь-

ная и благотворительная деятельность уже стали «визитной карточкой» республиканского Молодёжного парламента. Его роль в позитивной социализации молодёжи республики, поддержка парламентами Парламента, дала ощутимый толчок в развитии молодёжного движения в республике.

Важным направлением развития парламентаризма является расширение и укрепление межпарламентских связей. Парламентом Кабардино-Балкарии заключены соглашения о межпарламентском сотрудничестве с законодательными органами государственной власти 16 субъектов РФ. Это способствует более эффективной организации работы, росту профессионализма и правового кругозора депутатов.

Особое место в ряду соглашений Парламента о межпарламентском сотрудничестве занимает Соглашение между Советом Федерации Федерального Собрания РФ и Парламентом КБР о взаимодействии в федеральном законодательном процессе, заключённое в Москве в 2009 году.

Всего Парламентом внесено в Государственную Думу Федерального Собрания РФ более восьмидесяти проектов федеральных законов. Форму законов приобрели 12 инициатив.

Юбилей российского Парламента важен для всего нашего общества, так как является дополнительным стимулом по-новому взглянуть на современную жизнь с учётом исторического опыта парламентаризма. Широкий общественный интерес к работе представительных и законодательных органов государственной власти можно по праву считать одним из бесспорных завоеваний нашей российской демократии. Оно является неотъемлемой составной частью глубоких преобразований во всех сферах общественной и государственной жизни России, в том числе Кабардино-Балкарской Республики.

ПРЕСС-КОНФЕРЕНЦИЯ

ИСЧЕЗАЮЩИЙ ПУТЕПРОВОД



О вариантах решения проблемы аварийного путепровода над железнодорожными путями, который 23 апреля проинспектировал Глава КБР **Юрий Коков**, рассказали на пресс-конференции глава администрации **Нальчика Арсен Алакаев**, председатель Государственного комитета по транспорту и связи КБР **Арсен Кудав**, руководитель Управления дорожного хозяйства КБР **Вячеслав Кунижев**.

Арсен Алакаев сообщил, что в 2014 году Глава КБР обратил внимание на состояние путепровода на улице Мальбахова, и дал поручение изучить проблему. «Оказалось, что путепровод не состоит на балансе ни у одной организации, на него нет технической документации. Пригласили экспертов из Волгограда, они пришли к выводу, что состояние сооружения неудовлетворительно. На капитальный ремонт средств тогда не нашлось. Немного подремонтировали мост, тротуары, потому что они были в безобразном состоянии. Даже поручили специалистов менять не рекомендовали. Постройки под мостом и в непосредственной близости незаконны. Пять металлических гаражей демонтировали в прошлом году. Заложённые блоками пролёты уже практически разорваны. Там хранились бочки с краской и керосином. В ближайшие дни всю площадь очистим.

В этом году в бюджете города были предусмотрены средства на ремонт лишь одной опоры из восьми, первой от улицы Осетинской. Она вызывает наибольшие опасения из-за сквозной трещины. Глава республики предложил кардинально решить вопрос,

поскольку эксплуатация моста вызывает тревогу за безопасность горожан. Мы должны подготовить предложение к 10 мая. Рассматривается три пути: реконструкция существующего, строительство нового путепровода, демонтаж сооружения в двух вариантах – с созданием железнодорожного переезда или с полным демонтажом железнодорожной ветки. Последний вариант самый удобный и выгодный для города, мы получаем прямую дорогу без ограничений. К тому же при этом освободятся от проездов улицы Кирова, Чернышевского, Калюжного, Советская и Головка, а на Толстово появится возможность сквозного проезда вместо тупика».

В свою очередь Арсен Кудав рассказал, что с собственником участка путевые переговоры проведены. «Технически это возможно, но требуется согласование на уровне Ростова и Москвы. Путепровод демонтируют в любом случае. Скорее всего, будет проложена дорога на одном уровне, с пересечением железнодорожных путей или без такового. В своё время ветку проложили в связке с Нальчик-20 и Гидрометом, но сейчас ею пользуются восемь-девять инди-

видуальных предпринимателей. Их согласие предварительно получено. Интересы безопасности людей приоритетны».

С предысторией вопроса и ценой решения журналистов познакомил Вячеслав Кунижев: «Подобных сооружений в Кабардино-Балкарии восемь. По одному в Баксанском, Прохладненском, Терском районах и четыре в Майском. Единственное в Нальчике оказалось в муниципальной собственности, остальные в республиканской. Его протяжённость – 165 метров. Мы обследовали все путепроводы, и только этот получил неудовлетворительную оценку. Он не отвечает современным требованиям по нагрузкам и габаритам, ширина его проезжей части – 14 метров, а необходимо 16. Выявлены многочисленные дефекты, около 75, 15 из них опасные. Прочистываются сейчас все варианты. Площадь данного сооружения около 3 тыс. кв. метров, а цена подобного строительства 60-80 тыс. руб. за 1 кв. м, демонтаж в десять раз дешевле. Есть два варианта выделения средств – помощь в формировании муниципального дорожного фонда и субсидии на конкретные цели, в этом случае возможно и финансирование. Некоторые субъекты РФ подобные дороги сооружения переводят в собственность субъекта. К 10 мая будут готовы результаты детальной проработки».

Наталья БЕЛЬИХ
Фото Артура Елканова

ВСТРЕЧА

КВН в КБР – достижения и перспективы



Заместитель Председателя Правительства – министр образования, науки и по делам молодёжи **Нина Емужева** встретилась с членами команды КВН «Сборная Кабардино-Балкарии» и обсудила с ними достижения и планы на будущее клуба весёлых и находчивых в республике.

Также с ребятами пообщались руководитель отдела по реализации приоритетных направлений Министерства образования, науки и по делам молодёжи КБР **Олег Балов** и руководитель Молодёжного многофункционального центра Кабардино-Балкарской Республики **Азамат Азубеков**. Из сборной на встрече присутствовали четыре члена ко-

манды – **Ахмед Езаов**, **Кантемир Афаунов**, **Идар Шереуев** и **Рустам Джантудев**.

Участники встречи говорили, что удалось добиться за год, прошедший со встречи с руководством республики. Среди достижений КВНщиков – создание театра КВН «Болт» и регулярное проведение игр, в которых принимают участие

команды из КБР и соседних регионов. Как отмечают участники сборной, жители Нальчика проявляют большой интерес к деятельности театра КВН и всегда интересуются, когда будет следующая игра. Возраст интерес к КВН и среди школьников по всей республике. Это во многом обусловлено тем, что после встречи КВНщиков с руководством КБР в прошлом году многофункциональный молодёжный центр запустил юниор-лигу.

Помимо этого, сборная КБР добилась определённых успехов и на межрегиональном уровне. Ребята играли в центральной лиге Москвы

и Подмоскovie, где дошли до полуфинала, и в региональной лиге «Кавказ», где вышли в финал. Сборная КБР выступала на фестивале «КВИН-2016» в Сочи, где вошла в число 73 команд из 500, которые прошли во второй тур. Таким образом, команда ярко и решительно заявила о себе на крупнейших площадках. На данный момент в планах членов сборной – участие в игровом сезоне центральной краснодарской лиги. Помимо этого, они продолжают играть в региональной лиге «Кавказ».

В ходе обсуждения текущих проблем и перспектив команды Нина

Емужева заверила КВНщиков в том, что вопросы, находящиеся в компетенции её ведомства, будут решены, а также

положительно отозвалась о проделанной работе.



Оксана СОКолова
Фото Артура Елканова

При Администрации Главы КБР действует круглосуточная антикоррупционная телефонная линия: 8 (8662) 40-89-70, 40-34-32.

ПОГОДА Днём: + 10 ... + 13
Ночью: + 8 ... + 11
Небольшой Дождь
НА ЧЕТВЕРГ, 28 АПРЕЛЯ

Курс обмена валют на 27 апреля 2016 г.	
ПОКУПКА / ПРОДАЖА	
USD/RUB	65.20 / 67.50
EUR/RUB	73.50 / 76.30

РоссельхозБанк
АО «Россельхозбанк». Генеральная лицензия Банка России №3349

К ДНЮ ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЫ

Мало кто верил, что Абдурахим вернётся с фронта. Эту веру «подкосила» похоронка, вручённая дяде фронтовика в далёком 1944 году. А. Шомахов выжил, став настоящим героем и надеждой для односельчан, которые получили с фронта известие о гибели своих близких.



СМЕРТИ ВОПРЕКИ

Торжественное вручение родственникам фронтовика Абдурахима Шомахова удостоверений к ордену Отечественной войны первой степени и медали «За отвагу» состоялось в Бакасанском районе.

Эта красивая и важная традиция в Бакасанском районе стала возможной благодаря работе энтузиастов-поисковиков Ахмеда Нахушева и его дочери Дианы. Поиск фронтовиков, удостоенных государственных наград СССР, но не получивших их по разным причинам, — одно из направлений их работы. Им удалось выявить двадцать неурученных государственных наград — одиннадцать ор-



ден и девять медалей. Вся необходимая работа по передаче наследникам фронтовиков удостоверений к государственным наградам уже проделана. Из двадцати неурученных государственных наград наследникам фронтовиков торжественно переданы удостоверения за подписью Президента Российской Федерации к семи орденам и восьми медалям. Остальные ждут подписи и тоже будут вручены.

Председатель Парламента КБР Татьяна Егорова поблагодарила за возможность принять участие в торжественной церемонии, посвящённой памяти Абдурахима Шомахова.

— Он героически защищал нашу Родину с первых и до последних дней Великой Отечественной войны. В истории победителей не может и не должно быть белых пятен. Именно поэтому хочу поблагодарить тех, благодаря кому мы сохраняем память о героях войны. Спасибо вам за вашу настойчивость, заинтересованность, трепетное отношение к памяти защитников нашей Родины. Спасибо за то, что не устаете заниматься этим благородным делом, — отметила она работу Нахушевых.

Глава администрации Бакасанского района Хасан Сижмаев отметил важность сохранения памяти о годах войны, обрушившейся на нашу страну.

— Скоро мы будем праздновать 71-ю годовщину Великой Отечественной войны. Всё дальше в историю уходят те годы, и нельзя допустить, чтобы итоги Второй мировой войны были пересмотрены. В мае 1945 года весь мир увидел, что наш народ победить невозможно, — отметил Хасан Лабидович.

Ахмед Нахушев рассказал о подвиге Абдурахима Шомахова. Он родился в мае 1915 года в селении Заюково в семье крестьянина-середняка. Рано потерял родителей, отец — Цукацук Исхакович умер в 1918 году, мать — Бутук Эльмирзоэна — в 1921-м. После смерти родителей Абдурахима воспитывала бабушка Дзуна. Окончив семь классов Заюковской начальной школы, с сентября 1936 года по февраль 1939 года заочно обучался в Нальчикском педагогическом училище. Получив специальность учителя начальных классов, с сентября 1936 года по февраль 1939 года работал учителем начальных классов Заюковской семилетней школы.

В феврале 1939 года Абдурахима Цукацуквича призвали в ряды Красной Армии. С 13 февраля 1939 г. по февраль 1940 г. проходил службу стрелком в 383-м стрелковом полку в городе Рогачёве Белорусского военного округа. С февраля 1940 г. по ноябрь 1941 г. — заместитель полтора роты 69-го аэродромно-инженерного батальона Юго-Западного фронта. С ноября 1941 г. по сентябрь 1942 г. — заместитель полтора роты 148-й стрелковой дивизии Северо-Западного фронта. С сентября 1942 г. по 15 апреля 1943 г. — слушатель курсов усовершенствования командного состава Брянского фронта. С 15 апреля 1943 г. по 29 декабря 1943 г. — командир стрелковой роты 856-го стрелкового полка 283-й стрелковой дивизии Брянского фронта. С 29 декабря 1943 года по 15 января 1944 года — командир стрелковой роты отдельного лыжного батальона 200-й стрелковой дивизии Брянского фронта.

Неоднозначно складывался его путь на фронте, успев он послужить и в штрафбате. Те, кто интересовался историей, знают, что попавшие туда были практически смертниками. Их посылали на самые безнадёжные участки, тем не менее Абурахим сумел отличиться и там. 30 сентября 1943 года стрелок стрелковой роты отдельного штрафного батальона Брянского фронта красноармеец Абдурахим Цукацуквич Шомахов награждён медалью «За отвагу».

В наградном листе написано: «Красноармеец переменного состава первой стрелковой роты отдельного штрафного батальона Шомахов в боях за Родину с немецкими захватчиками показал себя смелым, стойким, мужественным воином Красной Армии. В бою за деревню Шумарово, действуя в разведке, из своего оружия убил трёх немецких

солдат. При выполнении боевой задачи роты по взятию деревни Лопазна бесстрашно шёл на врага. При переходе роты в атаку красноармеец Шомахов бросился впереди боевых порядков, на ходу расстреливая вражеских солдат и офицеров. Заслуживает награждения правительственной наградой — медалью «За отвагу».

Но в феврале 1944 года уже лейтенант Абдурахим Шомахов выбыл из списков Советской Армии. Согласно информации из донесения о безвозвратных потерях он был убит 20 января 1944 года. Первичное место захоронения — Калининская область, Невельский район, остров Троицкий, озеро Уца. На имя дяди Хакяши Исхаковича пришла «похоронка» о гибели племянника. Дядя Хакяша и бабушка Дзуна справили поминки.

В феврале 1944 года командир первой лыжной роты отдельного лыжного батальона лейтенант Абдурахим Шомахов был награждён (посмертно) орденом Отечественной войны I степени. В наградном листе командира отдельного лыжного батальона капитана Волкова от 21 января 1944 года написано: «Тов. Шомахов при выполнении боевой задачи овладеть островом Троицкий показал себя мужественным и умелым командиром. Со своей ротой с тыла ворвался в траншею противника и выбил его. Своим примером увлекал бойцов на подвиги. Но, несмотря на то, что противник вёл сильный ружейно-пулемётный огонь и огонь миномётов, отбил три контратаки превосходящих сил противника. От вражеской пули тов. Шомахов пал смертью храбрых за освобождение нашей Родины».

Однако Абдурахим в том бою был тяжело ранен в правый глаз, остался на поле боя и в беспомощном состоянии был захвачен немцами в плен. После такого сложного ранения он выжил. С 15 января 1944 г. по май 1945 г. находился в плену у немцев в городе Франкфурт-на-Майне. Освобождён из плена второго мая 1945 г. англо-американскими войсками и пятого июля передан советским войскам.

Плен для советских солдат был сам по себе тяжёлым испытанием, но не менее трудным для них стала спецпроверка. Абдурахим почти полгода доказывал, что не замешан в предательстве. Шестого ноября 1945 г. в городе Козельске после тщательной проверки был демобилизован. Дома работал учителем начальных классов Заюковской школы, затем был сторожем Эльбурского райвоенкомата, кассиром Заюковского сельского совета. В 1947 году женился на Фатимат Тлизавной. Они вырастили и воспитали дочь Аминат и четверых сыновей — Хамидби, Мусаби, Музаеда, Адмби. Умер фронтовик в 1985 году.

В автобиографии, подписанной в 1957 году, на вопрос о наличии наград Абдурахим написал, что их нет. Не знал тогда фронтовик, что четвёртого октября 1957 года ему вручат медаль «За Победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-45 гг.». Не ожидал, что 24 мая 1958 года его грудь украсит орденом Отечественной войны II степени. И уж совсем не предполагал Абдурахим Цукацуквич, что награждён медалью «За отвагу» и орденом Отечественной войны I степени посмертно. Последние награды, завоеванные им ценой здоровья, так и не нашли его при жизни. До недавнего времени о них никто не знал.

Спустя более семи десятилетий право получения удостоверений о наградах (для хранения как память) к ордену Отечественной войны I степени и медали «За отвагу» его сыновья предоставили старшему брату Хамидбию.

После вручения удостоверения состоялся концерт, на котором выступили творческие коллективы, артисты и учащиеся Бакасанского района. Огромное впечатление произвела на гостей десятиклассница из Атажукино Аристана Жемухова с песней «Алексей-Алёша». Колорит и торжественность привнесли и ученики кадетской школы-интерната из Атажукино, которые почётным караулом встречали и провожали гостей.

Ольга КЕРТИЕВА.
Фото Камала Толгурова

ПРАЗДНИК

РЕСПУБЛИКА ОТМЕТИЛА ДЕНЬ АДЫГСКОГО ФЛАГА

В минувший вторник адыги всего мира отметили День своего флага. Сегодня ни одно адыгское мероприятие не проходит без этого символа единства народа. 25 апреля в местах компактного проживания адыгов (Адыгет, Кабардино-Балкария и Карачаево-Черкесия) и в многомиллионной черкесской диаспоре были проведены конные переходы, автопробеги, адыгские танцевальные игрища (джэгэ), спортивные состязания.



В этом году празднуется 183-я годовщина с момента утверждения флага как символа единства адыгского (черкесского) народа. Идея организации праздника заключается в развитии национальных традиций и обычаев, приобщении населения к истории адыгов и черкесских символов. Напомним, что флаг, на зелёном шёлковом поле которого изображены три скрещённые стрелы и 12 звёзд (по числу основных черкесских субэтнических групп), был изготовлен, по одной версии, в Великобритании и привезён в Западную Черкесию секретарём английского посольства в Константинополе Дэвидом Урквартом. По версии английского путешественника Эдмунда Спенсера, как пишет эксперт Наима Нефляшева в своем бло-

ге, флаг был изготовлен высокопоставленной черкешенкой из Турции и привезён на её родину. По свидетельству историков, национальный флаг адыгов был утверждён на собрании объединённых черкесских субэтносов на реке Псахе около Сочи (в историографии это собрание называется «Сочинский меджлис») и стал символом единства всех черкесов, закрепил их политическое единство, утверждённое на этом судебном собрании.

В полдень в столице Кабардино-Балкарии стартовал праздничный автопробег, в котором участвовали порядка 200-300 автомашин. Участников автопробега проводили в путь начальник Управления по внутренней политике Администрации Главы КБР Артём Кожаяев,

руководитель Управления по взаимодействию с институтами гражданского общества и делам национальностей КБР Анзор Курашинов, тамада «Адыгэ Хасэ», главный редактор газеты «Адыгэ псалъэ» Мухамед Хафица. Автопробег прошёл по населённым пунктам Чегем-

ского, Урванского, Лескенского, Майского, Прохладненского и Терского районов. На въезде в село Аргудан Лескенского района кортеж встретили старшины. Поприветствовал участников автопробега и пожелал им счастливого дороги, они дали в провозжаты троих всадников в черкессах.

В шесть часов вечера прошло шествие с площади Марии до площади Абхазии, после чего здесь начался праздничный концерт. Предваряя концертные номера, к многочисленным нальчанам и гостям города, собравшимся на площади, обратился президент Международной черкесской ассоциации Хаути Сохроков. Он отметил, что история праздника в отличие от истории адыгов (черкесов) насчитывает не так много лет, но этот главный символ народа необходимо сохранить то, что досталось нам от предков», — сказал Х. Сохроков. Он также сообщил, что празднества, посвящённые Дню адыгского (черкесского) флага, прошли во многих городах России. В частности, в

Санкт-Петербурге и Москве с флагами в праздничный день ездили даже таксисты — представители адыгской диаспоры.

Об истории праздника рассказал сотрудник Кабардино-Балкарского института гуманитарных исследований и редакции газеты «Адыгэ псалъэ», репатриант Фахри Хуаж. Поздравил собравшихся также знаменитые альпинисты Карина Мезова и Казбек Шибзухов (он более сотни раз поднялся на Эльбрус). Карина Мезова напомнила, что в этом году исполняется пять лет с момента как она водрузила адыгский флаг на высочайшую вершину мира — гору Эверест.

Своим искусством участников праздника порадовали известные певцы Азамат Бекоев, исполнивший новую песню «Черкесы», Светлана Тхагалеева, Резуан Маремухов, Оксана Хакуюлова. Традиционные народные танцы — «джэгэ» и зажжение на площади свечей в виде адыгского флага стали финальными аккордами праздника.

Альберт ДЫШЕКОВ.
Фото Артура Елканова



ВЕЧЕР ТАНЦЕВ

В честь Дня адыгского (черкесского) флага в г.п. Чегем устроили вечер национальных танцев «Адыгэ джэгэ». Молодёжь Чегемского района собралась в черкесский крут, чтобы выразить своё стремление к сохранению адыгской культуры и норм адыгэ хавзэ.

Мероприятие состоялось по инициативе Молодёжного совета при Общественной палате КБР и управления культуры Чегемского района на площади перед местным дворцом культуры.

Перед началом танцевального действа председатель комиссии по науке, образованию и патриотическому воспитанию Молодёжного совета при Общественной палате КБР Ляна Лиева рассказала об истории воз-

никновения и символике адыгского флага. «Адыгэ джэгэ» прошёл с соблюдением всех правил танцевального этикета. Тяжело и пышно дэш приглашали парней и девушек в круг и следили за исполнением танцев.

Вечер завершился массовым старинным танцем «Удж хьурей», символизирующим духовное единство.

Пресс-служба администрации Чегемского района



ГРАФИК приёма граждан членами Общественной палаты КБР с 4 по 31 мая			
4 мая	10:00-13:00	Колесников Юрий Александрович	77-28-44
	14:00-17:00	Котлярова Мария Абрамовна	77-67-62
5 мая	10:00-13:00	Кочесокко Александр Беталович	77-27-46
	14:00-17:00	Кушкова Зарема Мухамедовна	77-67-62
6 мая	10:00-13:00	Любуня Николай Григорьевич	77-27-46
	14:00-17:00	Мазлоев Руслан Беталович	77-28-44
10 мая	10:00-13:00	Маслов Николай Александрович	77-68-23
	14:00-17:00	Машуков Хасанби Хамидович	77-28-44
11 мая	10:00-13:00	Назаренко Олеся Владимировна	77-28-44
	14:00-17:00	Олицкий Александр Владимирович	77-67-62
12 мая	10:00-13:00	Охов Анатолий Леонидович	77-27-46
	14:00-17:00	Павленко Владимир Порфирьевич	77-28-44
13 мая	10:00-13:00	Сохроков Хаути Харитович	77-68-23
	14:00-17:00	Скаунков Виктор Николаевич	77-28-44
16 мая	10:00-13:00	Темирганов Борис Хатуевич	77-27-46
	14:00-17:00	Тхазапжиев Мурат Тулевич	77-28-44
17 мая	10:00-13:00	Унаев Борис Бияздукаевич	77-27-46
	14:00-17:00	Хаджиев Руслан Мухамедович	77-28-44
18 мая	10:00-13:00	Хафица Мухамед Мусабиевич	77-27-46
	14:00-17:00	Хожонов Мурат Хазреталиевич	77-28-44
19 мая	10:00-13:00	Хутуева Светлана Хансафиевна	77-27-46
	14:00-17:00	Целоусова Ануся Азаматовна	77-27-46
20 мая	10:00-13:00	Шаббаев Леви Меирович	77-68-23
	14:00-17:00	Шалкина Любовь Анатольевна	77-26-46
23 мая	10:00-13:00	Шарданов Нодар Абуевич	77-27-46
	14:00-17:00	Шихабахов Мухамед Хабасович	77-27-46
24 мая	10:00-13:00	Энеев Махмут Узеирович	77-27-46
	14:00-17:00	Этуева Залина Хамидбиевна	77-67-62
25 мая	10:00-13:00	Абшаев Магомед Тахирович	77-28-44
	14:00-17:00	Атмураев Магомед Махидович	77-27-46
26 мая	10:00-13:00	Ашибокова Дамира Арсеновна	77-27-46
	14:00-17:00	Бажев Доти Мустафович	77-27-46
27 мая	10:00-13:00	Белова Наталья Сергеевна	77-27-46
	14:00-17:00	Белпаев Суфиян Узеирович	77-68-23
30 мая	10:00-13:00	Битов Хачим Ахмедович	77-27-46
	14:00-17:00	Бобылёв Валентин Николаевич	77-68-23
31 мая	10:00-13:00	Булатов Арсен Хажиевич	77-27-46
	14:00-17:00	Вороков Владимир Халидович	77-27-46

Председатель Общественной палаты КБР Х. Бердов осуществляет приём граждан по личным вопросам каждую среду с 10 до 13 час. (предварительная запись по тел. 77-69-93). Заместители председателя Общественной палаты КБР принимают граждан:

Л. Федченко — каждый вторник с 14 до 16 час. (тел. 72-07-80);
Ж. Атаев — каждый четверг с 14 до 16 час. (тел. 42-05-20).

АКЦИЯ



НА ЗАЩИТУ ЗУБОВ

Студенты медицинского факультета Кабардино-Балкарского государственного университета им. Х.М. Бербекова провели открытые уроки для школьников и дошколят.

Участниками образовательной программы «Ослепительная улыбка на всю жизнь» стали ученики начальных классов гимназии №14 г. Нальчика, старшкласники городской школы №27 и малыши из детского сада №9 КБГУ.

Акция проведена совместно с Российской ассоциацией студентов-стоматологов и одной из международных компаний, производящих средства гигиены полости рта. Уроки здоровья прошли под руководством доцента кафедры детской стоматологии КБГУ, кандидата медицинских наук Оксаны Гендуговой и ординатора кафедры детской стоматологии КБГУ Амины Жемуховой.

В программу вошли лекции в игровой

форме на тему профилактики кариеса и других стоматологических заболеваний. Способы подачи материала позволили упростить восприятие и усвоение информации как взрослыми, так и детьми. Теоретические знания закрепили на практике, отработав мануальные навыки по чистке зубов на демонстрационных моделях. Этот этап урока проводился индивидуально с каждым ребёнком, что дало возможность абсолютно всем правильно овладеть этими несложными манипуляциями, имеющими важное значение для поддержания здоровья зубов и дёсен. Ребята получили ответы на все интересовавшие их вопросы и узнали, что правильный уход за полостью рта с юных лет помогает предупредить самые опасные заболевания.

По итогам образовательной программы участникам вручили подарки — индивидуальные предметы и средства по уходу за полостью рта.

Марьяна БЕЛГОРКОВА

БЛАГОУСТРОЙСТВО

«Новый город» преображает Бакасан

В Бакасане с целью благоустройства города организована инициативная группа активной молодёжи «Новый город». Её идейным вдохновителем выступил глава местной администрации Хачим Мамжоев.

Как сообщили в пресс-службе, работа началась с решения самых актуальных проблем. Одна из них — проезд между торговыми путями напротив рынка на проспекте Ленина, который был сильно захламлён и иронично назван местными жителями

«легендарная стометровка». Благодаря участникам фонда на этом участке удалось убрать лишний грунт, установить бордюры, заасфальтировать тротуар. Деньги средства собраны членами фонда при поддержке заместителя главы г.о. Бакасан Назира Карданова, который также контролирует качество выполняемых работ. В ближайшее время баксанцы смогут по достоинству оценить изменения в городе.

Виктория КАРОВА



Активисты регионального отделения Общероссийского народного фронта в КБР встретились с жителями улицы Кабардинская в Нальчике, где с 2014 года идут ремонтные работы. Реконструкция исторической части города предполагает создание пешеходной зоны протяжённостью 500 метров. Участок от улицы Кешокова до улицы Ногмова, где будут расположены детские площадки, художественные галереи, фонтан, должен стать местом отдыха жителей и гостей столицы Кабардино-Балкарии.

РЕКОНСТРУКЦИЯ ИСТОРИЧЕСКОГО ЦЕНТРА НАЛЬЧИКА НА КОНТРОЛЕ



Как рассказали представители общественного комитета Кабардинская, завершить работы по благоустройству «нальчикского Арбата» муниципальные власти обещали к первому мая, а к лету – выложить бульвар плиткой. Однако до сих пор улица остаётся перекопанной, затрудняя движение пешеходов и полноценную работу расположенных здесь учреждений.

Права на работы по указанному участку улицы передали местной администрации городского округа Нальчик автономному предпринимателю «Парк культуры и отдыха». Теперь эта зона будет отнесена к парку, и

обращаться за разъяснениями необходимо к его руководству, пояснили горожанам активисты Народного фронта.

Как отметил руководитель региональной рабочей группы ОНФ «Качество повседневной жизни» Александр Ордашев, муниципальным властям необходимо своевременно оповещать жителей о причинах переноса сроков работы.

Люди должны знать, когда реконструкция официально начнётся и когда закончится, куда обращаться с предложениями и жалобами. Отсутствие открытости автономного учреждения в данном вопросе выли-

вается в массовый поток жалоб в адрес различных контрольных ведомств, Глав Кабардино-Балкарской Республики, Президента России, хотя есть конкретные должностные лица, которые полномочны отвечать на задаваемые людьми вопросы, – подчеркнул он.

Представители Народного фронта направили в местную администрацию г.о. Нальчик запрос о предоставлении информации об исполнителях строительных работ и ответственных лицах для обратной связи с населением.

Пресс-служба Общероссийского народного фронта в КБР

ЗДОРОВЬЕ НАЦИИ

– Введение обязательной аккредитации медицинских работников является одним из основных направлений развития Национальной системы здравоохранения. Аккредитация специалиста – процедура определения готовности человека к осуществлению медицинской деятельности по определённой специальности в соответствии с установленными порядками и стандартами оказания медицинской помощи. Она предполагает оценку профессиональных возможностей специалиста и проверку его навыков.

Интернаттура ликвидируется с 1 сентября 2016 года. На шестом курсе студенты будут работать под присмотром своих преподавателей и старших врачей, а после окончания вуза выпускники будут допущены к практической деятельности в учреждениях первичной медико-санитарной помощи, как правило, амбулаторно-поликлинического типа, в качестве терапевтов, педиатров, стоматологов.

Клиническая ординатура, напротив, получает дальнейшее развитие. Она будет ранжироваться по срокам в зависимости от сложности приобретения навыков: от одного-двух лет по терапевтическим и до трёх-пяти по хирургическим специальностям.

Зачем вводить аккредитацию врачей? Существует так называемый Болонский процесс, направленный на создание единого образовательного пространства в Европе, который стартовал в 1999 году после подписания в городе Болонье (Италия) Болонской декларации.

Россия присоединилась к Болонскому процессу в 2003 году, а с 1 сентября 2009 года все российские государственные вузы перешли на двух-

ступенчатую систему высшего образования (бакалавриат и магистратура). Хотелось бы обратить внимание, что для высшего медицинского образования в России (как и в большинстве европейских стран) сохранена традиционная одноуровневая система подготовки – специализация. Таким образом, в идеале, когда-нибудь Болонский процесс приведёт к сопоставимости образовательных систем разных стран.

Аккредитация – начало перемен в отрасли. Сегодня врач подтверждает и повышает свою квалификацию раз в пять лет, получают сертификат, проходя курсы. С нашей точки зрения, совершенствоваться

АККРЕДИТАЦИЯ ВРАЧЕЙ

«Право на осуществление медицинской деятельности в Российской Федерации имеют лица, получившие медицинское или иное образование в РФ в соответствии с федеральными государственными образовательными стандартами и имеющие свидетельство об аккредитации специалиста», говорится в Федеральном законе «Об основах охраны здоровья граждан в РФ», и с 1 января 2016 года, чтобы получить допуск к работе, врач вместо сертификата должен иметь свидетельство об аккредитации. О сути и значении нововведений рассказывает декан медицинского факультета КБГУ, заслуженный деятель науки КБР, профессор Исмаил Мизиев:



дят периодическую аккредитацию (с 2021 года), повторные аккредитации на соответствующие квалификационные категории. К 2025 году все специалисты должны пройти аккредитацию.

Те, кто ранее завершил образование, не должны будут проходить начальные этапы аккредитации (в ходе ГИА и т.д. после ординатуры), им достаточно будет каждые пять лет проходить третий этап, в котором, кстати, база тестов тоже изменится.

Первичная аккредитация стоматологов будет включать тестовые задания, симуляционный практический экзамен и решение ситуационных задач. Более трёх с половиной тысяч вопросов уже подготовлено профессиональным стоматологическим сообществом, они опубликованы на сайте Минздрава России. Компьютерная программа на основе случайных вариаций сформирует персонализированный вариант для каждого экзаменуемого. Практические навыки проверят в симулированных условиях, позволяющих автоматически оценить уровень знаний и правильность выполнения манипуляций. Во время разбора клинических кейсов аккредитующий врач должен, исходя из конкретного клинического анамнеза, дать медицинское заключение о характере заболевания, представить план обследования, описать ожидаемые результаты исследований и выстроить стратегию оказания медицинской помощи.

Первичная аккредитация специалистов будет проходить по строго регламентированному контролируемому протоколу, аналогичному тому, что применяется при сдаче ЕГЭ.

На сайте Медгического центра по поддержке и проведению аккредитации размещён репетиционный экзамен: программа автоматически выдаёт набор тестовых заданий из базы тестов, опубликованных на сайте Минздрава России.

Несмотря на то, что принять концепцию и реализовать её – не одно и то же, и первый опыт процедуры аккредитации предполагает определённые трудности, мы надеемся, что наши выпускники пройдут её успешно и займут достойное место в среде профессионалов.

**Заслуженный деятель науки КБР
Профессор Исмаил Мизиев**

**Записала Наталья БЕЛЫХ
Фото Камила Толгурова**

врач должен постоянно и ежедневно. Механизм непрерывного медицинского образования внедряется вместе с аккредитацией и параллельно ей. Для того чтобы успешно пройти аккредитацию, нужно будет показать, что все пять лет непрерывно учился – осваивал новую медицинскую литературу, участвовал в конференциях. Профессиональное сообщество, ассоциации узких специалистов утверждают образовательный минимум участия в конференциях и семинарах, прохождения курсов, знакомства с новой медицинской литературой, присваивая каждому из вариантов повышения квалификации определённое количество баллов, которое засчитывается специалисту. С другой стороны, если доктор не посетил одного научно-практического и образовательного мероприятия, к нему могут быть применены определённые санкции.

Мы должны мотивировать врача повышать свою квалификацию не раз в пять лет, а все пять лет. Это одно из условий аккредитации специалиста.

С другой стороны, в обществе есть опасения, что аккредитация пропустит в профессию неопытных специалистов, только что окончивших вуз студентов, ведь в ординатуру идти необязательно, а интернатуру отменили. Да, выпускники лечебного факультета действительно могут сразу пойти работать врачом, но только у частным врачом-терапевтом и только после прохождения аккредитации. Обязательным условием поступления в ординатуру является прохождение первичной аккредитации.

Переход к процедуре аккредитации специалистов начинается уже в текущем году. Опробуют новую систему на выпускниках стоматологического и фармацевтического факультетов, проходящих обучение по третьему Федеральному государственному образовательному стандарту (ФГОС 3).

Согласно приказу МЗ РФ от 25.02.2016 г. №127н «Об утверждении сроков и этапов аккредитации специалистов, а также категорий, имеющих медицинское образование и подлежащих аккредитации специалистов» врач или фармацевт за время профессиональной деятельности проходит первичную, специализированную, а затем каждые пять лет периодическую аккредитацию.

В 2016 году будет организована первичная аккредитация для завершивших обучение по программе высшего образования по специальностям «Стоматология» и «Фармация». В 2017 году для выпускников медицинских вузов по всем специальностям, а также в ходе Государственной итоговой аттестации. Процедура госэкзамена не изменится, он по-прежнему будет включать тесты, практическую часть, собеседование. Но, во-первых, тесты будет предоставлять Национальный центр аккредитации. Во-вторых, изменится состав экзаменационной комиссии. В неё теперь войдут три человека: представитель системы образования (заведующие кафедр, профессора, доценты, хорошо знакомые с рабочими программами, сильными и слабыми сторонами обуче-

ния), затем представитель работодателей (они смотрят на студентов как на будущих коллег, с которыми в дальнейшем придётся работать, и заинтересованы в том, чтобы «залатать дыры», восполнить нехватку профессионалов), и третий член комиссии – представитель профессионального сообщества. Стоит отметить, что такой состав комиссии сохранится и на других этапах аккредитации. Утверждает комиссия Минздрава России.

По прохождении первого этапа будущей врач получает два документа: диплом о высшем образовании и начальную лицензию с номером, позволяющую приступить к профессиональной деятельности. Выпускники вузов получают статус «врач общей практики» и могут работать в поликлинике или в приёмном покое (перечень обязанностей прописан в профессиональном стандарте, например, врач общей практики не имеет права оставаться на ночные дежурства). Этот врач пока ещё не специалист.

Для того чтобы более углублённо заниматься профессией, необходимо будет пройти обучение по программам клинической ординатуры и затем – первичную специализированную аккредитацию (с 2018 года). То есть, после обучения в ординатуре по конкретной специальности: терапия, хирургия, акушерство и так далее – молодой врач снова проходит экзамен и получает вторую лицензию, позволяющую работать узким специалистом.

Далее все аккредитованные врачи каждые пять лет прохо-

27 АПРЕЛЯ – ДЕНЬ РОССИЙСКОГО ПАРЛАМЕНТАРИЗМА

*Уважаемые законодатели, избиратели, дорогие земляки!
Примите искренние поздравления
с Днём российского парламентаризма!*

Традиции народовластия в России уходят в глубокую древность. Наши предки прекрасно понимали, что активное участие в управлении государством – долг сознательного гражданина, и этот принцип ничуть не изменился за минувшие века.

Конституцией Российской Федерации нам дано право избирать и быть избранными. У каждого из нас есть законный инструмент прямого влияния на собственную судьбу, на судьбу города, района, республики, страны. И только от нас самих, нашей сознательной гражданской позиции зависит, как мы воспользуемся этим инструментом ради общего будущего.

Отечественный парламентаризм в настоящее время занял ключевое место в системе разделения властей и является важным элементом механизма обратной связи. В рамках работы законодательных и представительных органов происходит активное формирование повестки дня, решение актуальных вопросов социаль-

но-политической жизни государства, обсуждение и выбор пути общественного развития.

Плодотворная деятельность Парламента Кабардино-Балкарской Республики обеспечивает нормативную правовую базу для проведения социальной ответственной политики, модернизации экономики КБР, предоставляет пространство для широкого общественно-политического диалога.

Взаимодействие всех ветвей власти, республиканского парламента с институтами гражданского общества – важное условие дальнейшей демократизации и продвижения вперёд.

Желаем вам здоровья, благополучия, успехов во всех делах, открытости к конструктивному взаимодействию, мудрости в принятии решений, плодотворной работы и весомых достижений на благо Кабардино-Балкарии и всей России!

Члены Совета Общественной палаты КБР



ПОЛЕЗНЫЙ ЙОД

Йод нужен не только для обработки ссадин и синяков. От йода, поступающего в наш организм с пищевыми продуктами, зависит работа эндокринной системы и многих внутренних органов. Дефицит йода наблюдается на всей территории Российской Федерации. Потребление йода жителями России в три раза ниже нормы.

Следствие йодного дефицита – высокая распространённость эндокринных заболеваний. На фоне даже умеренного дефицита йода на 10 процентов снижаются интеллектуальные способности людей, что представляет серьёзную угрозу интеллектуальному и экономическому потенциалу нации. Дефицит йода ведёт к необратимым нарушениям мозга у плода и новорождённого и является самой распространённой причиной умственной отсталости.

На начальном этапе гормональные нарушения, связанные с дефицитом йода, не слишком заметны: раздражительность, подавленное настроение, сонливость, забывчивость, ухудшение памяти и внимания, а также появление частых головных болей из-за повышенного внутричерепного давления. Дальше – больше. Даже не очень внимательный человек обратит внимание на беспорядочное в состоянии покоя учащение сердцебиения, частые простуды и инфекции, постоянную слабость и мышечные отёки вокруг глаз. Всё это следствие недостаточного поступления йода в организм.

Есть три пути ликвидации йодного дефицита. Во-первых, ежедневное, регулярное употребление в пищу витаминно-минеральных комплексов, содержащих йод, или специализированных препаратов йода, рекомендованных лечащим врачом или эндокринологом. Самостоятельно выбирать и бесконтрольно употреблять лекарственные средства не рекомендуется.

Во-вторых, ежедневное употребление пищевых продуктов, богатых йодом. Это свежая морская и океаническая рыба, неконсервированные морские водоросли, свежий инжир и свежие шампиньоны. Съесть

их надо по 100-300 г в день. К сожалению, ни особенности рынка, ни особенности кошелька не позволяют многим пойти этим путём.

В-третьих, регулярное употребление обогащённых йодом молока, хлеба, кондитерских изделий, муки. Самый доступный и привычный продукт – йодированная соль. Одной чайной ложки йодированной соли в день достаточно, чтобы обеспечить организм суточной нормой йода. Современную йодированную соль можно использовать не только для приготовления первых и вторых блюд и салатов, но даже для

консервирования. Профилактическая концентрация йода в соли сохраняется в течение 6 месяцев, если её не хранить на свету.

Регулярное, в течение нескольких лет, использование только йодированной соли для приготовления пищи на пищевых блоках детских дошкольных учреждений дало положительный результат. Но не надо полностью переключать эту проблему на плечи детских учреждений и школы. Дома необходимо продолжать эту работу, а зачастую в домашних условиях йодированная соль не используется. Такое отношение к своему здоровью может свести на нет всю профилактическую работу, проводимую в детском коллективе.

Дорогие родители, подберите своего ребёнка, сделайте всё от вас зависящее, чтобы его коэффициент умственного развития не снижался, а память и состояние здоровья позволяли ему освоить напряжённую школьную программу.

Пресс-служба Управления Роспотребнадзора по КБР

КОНФЕРЕНЦИЯ

Актуальные вопросы на региональном уровне

В Ульяновске состоялась Общероссийская конференция «Роль и значение института оценки регулирующего воздействия в современных условиях: вызовы, задачи, основные направления совершенствования», организованная Министерством экономического развития Ульяновской области при поддержке Министерства экономического развития РФ.

В ней приняли участие представители от 29 регионов РФ. Среди них сотрудники органов государственной власти, предприниматели, эксперты, а также руководство уполномоченных органов в сфере оценки регулирующего воздействия.

От Кабардино-Балкарии в конференции приняла участие начальница отдела оценки регулирующего воздействия Министерства экономического развития КБР Юлия Азнаева.

В ходе мероприятия рассмотрены практические вопросы, связанные с проведением оценки регулирующего воздействия, включая трактовку предметной области процедуры на региональном и муниципальном уровнях, подходы к определению роли института оценки регулирующего воздействия в среднесрочной перспективе.

Обсуждались актуальные вопросы развития процедуры

оценки регулирующего воздействия на региональном уровне, а также вопросы, связанные с вступлением в силу Федерального закона «О внесении изменений в отдельные законодательные акты РФ по вопросам оценки регулирующего воздействия проектов нормативных правовых актов и экспертизы нормативных правовых актов».

Элеонора КАРАШАЕВА

К сведению членов Совета НКО при Общественной палате КБР

28 апреля в 15 часов в актовом зале Общественной палаты КБР (проспект Ленина, 57, 3-й этаж) состоится заседание Совета НКО при Общественной палате КБР с повесткой дня:

1. О выборе председателя Совета НКО при Общественной палате КБР.
2. О выборах заместителей председателя Совета НКО при Общественной палате КБР.
3. Об утверждении состава Президиума Совета НКО при Общественной палате КБР.

Оргкомитет

Уполномоченный по защите прав предпринимателей в КБР располагается по адресу: КБР, г. Нальчик, ул. Лермонтова, 22, 4-й этаж. Телефон: 8(8662)40-20-48, факс: 8(8662)42-58-60, адрес эл. почты: KBR@ombudsmanibz.ru.

Прём осуществляется в рабочие дни с 9 до 18 часов, перерыв с 13 до 14 часов.

РОСПОТРЕБНАДЗОР

ЗА КЛЕЩЕЙ ОТВЕТИТЕ

Сезон клещей наступил, юридическим лицам и индивидуальным предпринимателям пора организовать защиту от них.

Управление Роспотребнадзора по КБР обращает внимание глав администраций городских округов и муниципальных образований республики, юридических лиц, индивидуальных предпринимателей, руководителей садовых некоммерческих товариществ на необходимость своевременного проведения противоклещевых мероприятий.

Для предотвращения нападения клещей на людей надо благоустроить территорию населённых пунктов и сельскохозяйственных объектов, парки, скверы, места массового отдыха

людей – стричь газоны, убирать листву и сухую траву, сухой, хозяйственный и бытовой мусор.

Важно провести акарицидную обработку территории. При наличии эпидемиологических показаний (случаи присасывания клещей, заболевания клещевыми инфекциями) повторить её с последующей оценкой эффективности.

На сельскохозяйственных животных клещей истребляют акарицидными средствами, разрешёнными для этих целей в ветеринарии.

Для уменьшения численности прокормителей клещей

проводят дератизацию (истребление грызунов).

Выпасы и пастбища окультуривают, прилегают к их ротации с регулируемым выпасом скота.

Управление Роспотребнадзора по КБР предупреждает, что юридические лица и индивидуальные предприниматели несут административную ответственность за несвоевременную организацию мероприятий по профилактике инфекций, передающихся иксодовыми клещами.

Пресс-служба Управления Роспотребнадзора по КБР

□ НЕЗАБЫВАЕМОЕ

СОЛДАТ РЕВОЛЮЦИИ

МАССОВЫЕ РЕПРЕССИИ 30-х годов прошлого века – одна из самых горьких и тяжёлых страниц истории нашей страны. ЖЕРТВАМИ политического террора в Кабардино-Балкарии стали тысячи человек. Один из них – Жанхот Тлупов, член КПСС, активный участник гражданской войны и социалистического строительства в республике.



Жанхот Тлупов родился в 1900 году в Шалушке. В ноябре 1917 года юноша стал бойцом первой коммунистической роты в Георгиевске. С мая по ноябрь 1918 года служил в Пятигорске в отряде Ильина, участвовал в разгроме контрреволюционных банд Шкуро в районе Кавминвод. В завершающих боях по ликвидации антисоветского бичераховского мятежа на Терек в конце 1918 года и в сражениях с денкинцами в январе 1919 года Тлупов участвовал как командир эскадрона второго казачьего полка третьей кавбригады 11-й Красной Армии.

С июня 1919-го по апрель 1920 года Жанхот Ибрагимович – начальник батареи, командир конной разведки, помощник командира Кабардино-Балкарского отряда терских красноповстанческих войск на территории Чечено-Ингушетии.

Сослуживец Тлупова, член КПСС, кавалер ордена Красного Знамени Т. Хуламуханов писал: «Куда бы партия ни направляла Ж.И. Тлупова, он всегда честно и добросовестно выполнял все задания, был преданным коммунистом, служил примером для других. Он был не только активным участником с начала Октябрьской революции и до полного разгрома контрреволюции, но являлся также одним из первых вожakov среднего звена в период социалистического строительства в Кабардино-Балкарии».

Сохранились документы, отражающие деятельность Жанхота Тлупова после окончания гражданской войны. Первое время он был заместителем начальника Нальчикского гарнизона и командиром отряда по ликвидации бандализма. Затем работал председателем сельсовета в родном селе, был членом президиума и начальником административного отдела Нальчикского окрисполкома.

В 1924 году Жанхота Ибрагимовича перевели на работу в органы ОГПУ. Будучи окружным оперуполномоченным, начальником областного дома заключения и заместителем начальника областного административного отдела КБАО, он немало сделал для охраны общественного порядка и укрепления социалистической законности. Очень полезной и плодотворной была деятельность Тлупова на посту председателя Нальчикского горисполкома в 1930-1934-е и начальника областного дорожного транспорта в 1934-1937 годы.

В 1975 году бывший помощник председателя Нальчикского горисполкома Тамаша Карданов рассказывал, что Жанхот Ибрагимович много работал над благоустройством города. Однажды решил сделать футбольное поле на месте, где сейчас находится памятник В. Ленину. Тогда это был пустырь, поросший терновником. Был организован субботник. Тлупов попросил молодежь города, чтобы пришли с топорами, договорился с председателями колхозов Вольного Аула, Кенже и Шалушки, чтобы предоставили грузовой транспорт для вывоза мусора. За один день участок для футбольного поля привели в порядок. Через день-другой первый секретарь обкома партии Бетал Калмыков, проезжая мимо и не узнав это место, поинтересовался, кто так поработал без его ведома. Калмыкову не понравилось, что Тлупов столько много делает по личной инициативе.

После этого начался один из сложнейших периодов жизни Жанхота Ибрагимовича. Его отправили на самый трудный участок – начальником областного дорожного транспор-

та. Но и в этой должности Тлупов показал себя как трудолюбивый, грамотный руководитель, умеющий направлять коллектив на достижение высоких показателей в работе.

На этом опала на Жанхота не закончилась. В ноябре 1936 года его отправили председателем колхоза села Шалушка, который в тот момент оказался в очень тяжёлом положении: не было кормов для общественного скота, что стало следствием высокого падежа коров, лошадей, овец. Колхоз был плохо подготовлен к весенне-полевым работам. Во всех проблемах обвинили Жанхота Тлупова. 23 января 1937 года он был арестован по обвинению «во вредительской антиколхозной работе» и 25 июля расстрелян. Жена Жанхота Ибрагимовича Фрося и его малолетняя дочь были арестованы и сосланы в Казахстан. Фрося оказалась в тюрьме, а девочка – в детском доме. В 1957 году их реабилитировали. Вдова Тлупова вернулась в Нальчик, о судьбе дочери ничего не известно.

Жанхот Тлупов прожил недолгую, но славную жизнь борца и труженика. Он честно и самоотверженно служил Ленину и партии и советскому народу, отдавая все силы, знания и энергию делу социалистического строительства в Кабардино-Балкарии.

Нургали ТЛУПОВ, председатель Совета ветеранов с. Герменич. Подготовлено с использованием материалов Архивной службы КБР, газеты «Красное знамя» и личного дела Ж. Тлупова

□ УСПЕХ

ОЛИМПИЙСКИЕ ПОБЕДЫ ЮНЫХ ЭКОЛОГОВ

На заключительном этапе всероссийской олимпиады школьников по экологии в Екатеринбурге успешно выступили воспитанники Эколого-биологического центра Министерства образования, науки и по делам молодёжи КБР (директор – доктор биологических наук Елена Тхазапличева).

Победу завоевала Лидия Рыльцева, Салима Деунжева стала призёром, а Ислам Хуламуханов получил специальный приз.

В финале олимпиады приняли участие около 250 старшеклассников из 60 регионов страны. Команду одиннадцатиклассников Кабардино-Балкарии сопровождала педагог дополнительного образования Эколого-биологического центра, кандидат биологических наук Виктория Чадаева. Олимпиада прошла на базе Технического университета Уральской горно-металлургической компании. В состав жюри вошли ведущие

российские учёные в области экологии, преподаватели вузов, заслуженные деятели науки и образования РФ.

Трёхдневная борьба включала выполнение творческих заданий теоретического тура, письменную защиту учебно-исследовательских проектов и отстаивание правильности своего мнения во время апелляции. Диплом победителя и призёра олимпиады такого уровня даёт право на денежную премию в рамках приоритетного национального проекта «Образование», а также на поступление без экзаменов в любое высшее учебное заведение страны



по соответствующему профилю. Ислам Хуламуханов стал единственным обладателем специального приза, вручённого по итогам экологического конкурса, проводимого во время торжественного закрытия олимпиады. **Виктория РОГОЖИНА**

□ ЛЮДИ ИСКУССТВА

ПРИНЦЕССА

Регина Курманова – выпускница легендарной «Шуки». В Кабардино-Балкарии этот театральный вуз широко известен. Его окончили несколько поколений артистов кабардинского театра. После долгого перерыва в столичном институте снова выпуск наших земляков: третья по счёту кабардинская студия открылась благодаря Руслану Фирову, который в то время руководил республиканским Министерством культуры.

Руслан Борисович был нашим вторым художественным руководителем. Он часто приезжал в Москву на показы, находил деньги на декорации и костюмы, помогал нам советами и добрым словом, – вспоминает Регина.

Она с детства мечтала о театре, но после школы поступила на юридический факультет СГА. Через год судьба девушки кардинально изменилась. Её папа вырос на одной улице с актрисой Парисой Кярвой, которая и сообщила: Шукинский институт набирает кабардинскую студию. Регина решила поступать, но возникли непредвиденные проблемы. Мама, брат и сестра отпустили девушку в Москву не хотели. Она в семье младшая, и отношение к ней соответственное. В дело пришлось вмешаться отцу. На Кавказе слово главы семьи всегда оставалось решающим, и наша гостья начала готовиться к поступлению в институт. Около месяца она занималась с актёром кабардинского театра Валентином Камерговым и, в принципе, к сдаче экзаменов была готова.

С латыни её имя переводится, как «королева». На самом деле Регина Курманова скорее напоминает принцессу – тонкую, лёгкую, воздушную. Амплу этой актрисы соответствующее – романтическая героиня. Впрочем, её педагог в институте считала, что девушка без труда может играть характерные роли.

Экзамены делились на два этапа. Первый принимали актёры театра имени Али Шогенцукова во главе с министром культуры Русланом Фировым. Потом в Нальчик приехали преподаватели института. Регина, как и положено, прочитала стихотворение и драматический отрывок, сдала теорию театрального искусства и стала студенткой легендарной «Шуки». Она признаётся, что привыкнуть к темпу столичной жизни было непросто. На адаптацию ушло около полугода, и это время было связано с постоянным стрессом. За первый семестр отчислили восемь студентов-первокурсников, и ребята из Кабардино-Балкарии чувствовали ответственность перед республикой и старшими коллегами.

Со временем всё налаживалось. Шукинский институт и Вахтанговский театр стали для наших земляков вторым домом. Преподаватели общались с будущими актёрами практически на равных. С ними можно было говорить буквально на любые темы, и такое отношение придавало уверенность и оптимизм. В «Шуке» особая атмосфера – это знают все, кто там когда-нибудь учился. Вахтанговская школа – особая тема. Выпуск-

никами Шукинского института в разное время были Рина Зелёная и Василий Лановой, Александр Ширвиндт и Андрей Миронов, Юрий Яковлев и Евгений Весник...

Кабардинская студия поставила четыре художественных спектакля. В пьесе Шиллера «Коварство и любовь» Регина исполнила главную роль. Луиза Миллер – дочь городского бюргера с небольшим достатком. Она непосредственна, умна, обладает чувством собственного достоинства, унаследованным от отца. Главная героиня влюбляется в аристократа не по расчёту, а по велению души. «Множество юных чувств распустилось у меня в сердце, подобно тому, как весной из земли вырастают цветы», – восторженно говорит она о своей любви к Фердинанду. Однако счастье молодых людей невозможно. Луиза становится жертвой коварных интриг и погибает от руки возлюбленного. Узнав, что в стакане с лимонадом был яд, вспылавший рукой Фердинанда, девушка объясняет, что во всём виноват его отец. «Болею несчастного существа, чем ты, нет ни на небе, ни на земле», – говорит она перед смертью.

В спектакле, поставленном по рассказам Бунина, Регина сыграла горничную. В «Чёрной бурке» исполнила роль кролика. Герои пьесы осетинского драматурга Георгия Хугаева – животные, хотя на самом деле речь идёт о человеческих отношениях.

– Эта притча о любви, верности и дружбе, – объясняет Регина.

Недавно пьесу перевели на кабардинский язык, и совсем скоро её сможет оценить местный зритель.

Павел Любимцев известен российской аудитории по фильмам и телепередачам. В Шукинском институте он заведует кафедрой актёрского мастерства. Павел Евгеньевич поставил для наших земляков пьесу «Ханума», и, надо сказать, она получилась совершенно не похожей на знаменитый товстоноговский спектакль. В этой постановке Регина сыграла мать Микича Котрянца, которая приставлена следить за своей внучкой, влюблённой в учителя. Преподаватели высоко оценили работу Курмановой, но она признаётся, что возрастная роль связана с определёнными сложностями. Актёра можно старить театральным гримом, но изменить внутренний мир значительно сложнее.



генцукова молодых актёров встретила радушно и тепло. Сейчас девушка репетирует роль в постановке Руслана Фирова «Изнанка тишины». Пьеса Мурадина Ольмезова рассказывает о современных реалиях на примере отдалённой взяткой семьи. Автор показал, как жадность, алчность, бездушие, девальвация духовных и семейных ценностей может привести к трагической развязке. В этом спектакле Регина исполняет роль молодой девушки, которая очень страдает от несправедливости окружающего мира.

В свободное время наша гостья много читает. Ей интересна литература самых разных жанров – от современных авторов до Шекспира, Шиллера и Мориса Метерлинка. Кроме того, девушка выращивает цветы. Для принцессы это самое подходящее занятие.

Магомед ДУГАЕВ

□ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВО

ПРИВЛЕКАЮТ СТАБИЛЬНЫЙ СПРОС И БЫСТРАЯ ОКУПАЕМОСТЬ

За четверть века малое предпринимательство как субъект экономики прошло в Эльбурском районе, как и во всей стране, непростой период становления и развития. Создавались нормативно-правовая база, разрабатывались механизмы государственной поддержки, формировались структуры для их реализации.

Как рассказал главный специалист по предпринимательству района Рашид Моллаев, сложившаяся ранее на административной территории формы малых предприятий практически не меняются в последние годы. Около 75 процентов их составляют объекты торговли и общественного питания. Привлекательность данной сферы деятельности объясняется прежде всего стабильным потребительским спросом и относительно быстрой окупаемостью вложенных средств.

По данным налоговой инспекции, на начало этого года в районе было зарегистрировано 308 предприятий малого и среднего бизнеса, количество которых по сравнению с 2014-м увеличилось на тридцать. Больше стало и физических лиц, занимающихся предпринимательской

деятельностью, их теперь 624.

Продолжается планомерная работа по поддержке и развитию малого и частного бизнеса. Местная администрация определяет его приоритеты, обеспечивает разработку и реализацию специальных подготовленных целевых программ и проектов с учётом региональных, социально-экономических, экологических, культурных и других особенностей, издаёт нормативные правовые акты. В рамках намеченной программы только в прошлом году создано более 80 рабочих мест в таких отраслях как сельское хозяйство, промышленность, бытовое обслуживание и туристический бизнес. В конкурсе на лучшую бизнес-идею участвовали 29 претендентов, восемь из них стали победителями и получили гранты на общую сумму 3 млн. 542 тыс. 370 рублей. Финансирование обеспечено за счёт средств федерального, республиканского и местного бюджетов. Фондом поддержки малого предпринимательства были выделены целевые займы четырнадцати субъектам на общую сумму 4 млн. 800 тыс. рублей. Средняя сумма займа составила 273 тыс. рублей. Эти и другие мероприятия позволили создать более тридцати новых рабочих мест.

В течение последних пяти лет предоставлялись гранты начинающим субъектам малого предпринимательства, включая крестьянские

(фермерские) хозяйства, на реализацию проектов по интенсивному садоводству и овощеводству в закрытом грунте, зарегистрированным безработным гражданам, инвалидам, женщинам, имеющим детей в возрасте до трёх лет, физическим лицам, осуществляющим деятельность в области ремесел и народных художественных промыслов, и другой категории граждан. Финансовые средства получили в общей сложности пятьдесят предпринимателей.

– У нас много планов, – делится Рашид Моллаев, – работа по их реализации продолжается с принятием программы развития и поддержки предпринимательства на 2016-2019 годы. С целью достижения поставленных целей и формирования конкурентной среды в экономике потребуются выявить проблемы, разработать и реализовать меры по их разрешению и обеспечить благоприятные условия для развития всех субъектов малого бизнеса. Будем добиваться увеличения доли производимых ими товаров (услуг) в объёме валового продукта, сумм уплаченных налогов в республиканский и местный бюджеты, развития индивидуальной трудовой деятельности и обеспечения занятости населения. Для решения этих задач необходимо обеспечить доступ к финансово-кредитным ресурсам, должно получить развитие микрофинансирование.

Анатолий САФРОНОВ

□ НОВОСТИ

Северо-Кавказского Федерального Округа

КОНТРАФАКТ НЕ ПРОШЁЛ
Республика Дагестан. Сотрудники Россельхознадзора уничтожили более 140 тонн пакистанских мандаринов с поддельными документами.

«Мандарины не прошли авторизацию ещё в январе текущего года на таможенно-логистическом центре «Виадук», – сообщили в пресс-службе ведомства.

Восемь транспортных единиц с мандаринами неизвестного происхождения были задержаны на границе с Азербайджаном с поддельными фитосанитарными сертификатами.

Фрукты уничтожили на специально отведённом участке в Магарамкентском районе республики механическим путём – под колёсами КамАЗа.

НАЧАЛИ СТРОИТЬ ЦЕНТР
Республика Ингушетия. В Сунженском районе начал строиться отопло-распределительный центр единовременного хранения 50 тыс. тонн сельхозпродукции. Проект реализует агропредприятие «Сад-Гигант Ингушетия» при поддержке республиканских властей.

СУБСИДИИ ВETERANAM ВОЙНЫ
Караево-Черкесия. В 2016 году жилищные условия улучшат 22 ветерана, инвалида Великой Отечественной войны и члены семьи погибших (умерших) участников войны. Шестеро из них – непосредственные участники войны – должны быть обеспечены субсидиями на приобретение жилья в приоритетном порядке – до Дня Победы.

«Всем 22 указанным гражданам будут выплачены субсидии на приобретение жилья на общую сумму 24 млн. 532,2 тыс. рублей. Размер субсидии на приобретение жилья составляет 1 млн. 84 тыс. 320 рублей исходя из стоимости 1 кв. метра в КЧР во втором квартале – 30 тыс. 120 рублей», – уточнили в пресс-службе Главы и Правительства КЧР.

Всего с момента выхода

указа Президента «Об обеспечении жильём ветеранов Великой Отечественной войны 1941-1945 годов» жильём в республике обеспечены 1182 человека.

По состоянию на 1 апреля в Караево-Черкесии проживают 4869 ветеранов Великой Отечественной войны (и приравненных к ним), из которых участников Великой Отечественной войны 314 человек, тружеников тыла – 3555.

УПАЛ МОТОДЕЛЬТАПЛАН
Северная Осетия-Алания. В Моздокском районе разбился мотодельтаплан, его пилот погиб, сообщили в пресс-службе ГУ МЧС по республике.

«Крушение произошло в двух километрах от станции Терской при проведении сельхозработ», – уточнили в ведомстве.

По данным спасателей, пилотом был житель Оренбургской области.

Обстоятельства происшествия выясняются.

КЛЕЩИ РАЗБУШЕВАЛИСЬ
Ставропольский край. В апреле 556 человек обратились в медицинские учреждения за помощью из-за укусов клещей. Это почти вдвое выше показателей 2015 года, сообщает пресс-служба Роспотребнадзора по Ставропольскому краю.

«В апреле госпитализированы 24 человека, у которых на фоне укуса клещами име-

лись иные проявления инфекционного заболевания. Зарегистрирован один случай заболевания клещевой инфекцией – боррелиозом», – уточняется в сообщении.

Наибольшее число укушенных зафиксировано в Георгиевском, Кировском, Изобильненском, Новоалександровском, Советском, Минераловодском, Шпаковском районах края, а также в Пятигорске и Ставрополе.

ДЛЯ ОЗДОРОВЛЕНИЯ ДЕТЕЙ
Чеченская Республика. Первый детский оздоровительный лагерь начнёт работать в республике в 2016 году, его строительство идёт в селении Сержень-Юрт Шалинского района.

«В структуру возводимого комплекса входит 18 зданий, а также большая столовая, футбольное, баскетбольное, волейбольное поля, игровые зоны и развлекательные площадки. Принимать детей лагерь сможет круглый год потоками по 500 ребят», – говорится в сообщении пресс-службы Главы и Правительства Чеченской Республики.

Финансирование работ ведётся за счёт внебюджетных инвестиций. Ожидается, что первый поток детей в лагерь примет этим летом.

Ранее на территории республики функционировало 13 детских лагерей отдыха и оздоровления, все они были разрушены в результате боевых действий.

ПОДГОТОВИЛ МАКСИМ ДЕЕВ

К 95-ЛЕТИЮ «КАБАРДИНО-БАЛКАРСКОЙ ПРАВДЫ»

РАДОСТНАЯ ВЕСТЬ В КАНУН ПЕРВОМАЯ

Выдержки из газеты «Кабардино-Балкарская правда» от 27 апреля 1989 года



«...Важным фактором, определяющим уровень организации труда на производстве, является его безопасность. В ряде отраслей республики увеличилась нагрузка на охрану труда. Повысилась требовательность партийных и профсоюзных комитетов, органов народного контроля за состоянием дел по охране труда и технике безопасности. Но нельзя закрывать глаза на то, что на машиностроительном, Нальчикском полупроводниковом заводе, комбинатах «Искож», «Эльбрус», на стройках и предприятиях транспорта уровень производственного травматизма всё ещё высок. Более половины людей, пострадавших в прошлом году на производстве, — с предприятий и организаций агропромышленного комплекса. Число рабочих и ИТР, которые трудятся во вредных условиях, сократилось. Но на ряде предприятий эта проблема не потеряла своей остроты. К ним относятся Кабардино-Балкарский завод алмазного инструмента, машиностроительный завод, «Севкавзэлектротрибор», кожгалантерейная и обувная фабрики, предприятия цветной металлургии, работники которых трудятся в условиях повышенной загазованности и загазованности. Очень трудна и ответственна работа животноводов на горных пастбищах. Люди, на месяц оторванные от родного дома, семьи, должны быть окружены особым вниманием и заботой. Тем не менее в агропромышленном комплексе республики до сих пор не решён вопрос организации централизованной стирки, химчистки, ремонта спецодежды».

«...Всё, что связано с Нейтринной обсерваторией, носит для нас печать загадочности. А для бригадира Юрия Шахтина и его товарищей — это привычные будни. Именно их руками сооружался уникальный объект. С начала его строительства здесь работают С. Любировский, И. Гулиев, В. Гладков, Л. Шкидко, Н. Трубиных, И. Байзулаев. За десять лет бригадой пройдено 2200 метров штольни «Главная». Принимала она участие и в монтаже бетонного комплекса, где установлен галлий-германиевый телескоп. Сейчас коллектив тоннельного отряда №7 «Бактоннельстроя», куда входит и бригада Шахтина, ведёт проходку параллельной вспомогательной штольни».

«...Радостная весть пришла в канун Первомая в Союз художников нашей республики. За активную работу по культурному шефству над воинами Советской Армии он удостоен диплома ЦК профсоюза работников культуры и Центральной комиссии по шефству работников культуры и искусства над личным составом Вооружённых Сил СССР, органов внутренних дел и призывной молодёжью. Из года в год крепнут контакты активистов культурного шефства Союза художников КБАССР и их руководителя Н. С. Сундуковой с воинами Нальчикского гарнизона, работниками милиции. Представители творческой интеллигенции — энтузиасты военно-шефской работы — частые гости солдат и офицеров, работников органов внутренних дел».

«...Коммунист Ирина Красикова (на снимке) — регулировщик радиоэлектронной аппаратуры цеха №7 завода телемеханической аппаратуры. Комсомольско-молодёжный коллектив участка комплексной наладки изделия «Контур», где она работает, занял первое место во Всесоюзном соревновании среди коллективов предприятий Министерства приборостроения за 1988 год».

«...В Фергане завершились соревнования среди юниоров по велоспорту на приз памяти заслуженного мастера спорта Анатолия Черповича. В групповой гонке на 136 километров стартовали 150 гонщиков, первым через 3 часа 20 минут финишировал спортсмен из детско-юношеской спортивной школы №1 горно Нальчика Генрих Трумгеллер».

Обзор подготовила Анна ГАБУЕВА

КОНКУРС

КТО ТВОЙ «ДЯДЯ СТЁПА»?

МВД по КБР объявляет о начале регионального этапа ежегодного конкурса «Полицейский дядя Стёпа». Он проводится совместно с общественными советами при территориальных органах МВД России в преддверии Международного дня защиты детей и направлен на формирование позитивного общественного мнения о деятельности полиции.



Его участниками могут быть дети в возрасте от шести до 14 лет и творческие коллективы. Ребятам будет предложено изготовить тематические поделки, посвящённые любимым российским мультипликационным и киногероям — сотрудникам органов внутренних дел. Для поделок могут быть использованы гипс, пластилин, текстиль, глина, картон.

Конкурс пройдёт в два этапа: республиканский и всероссийский. В финале конкурса путём онлайн-голосования на официальном сайте МВД России определяются десять лучших работ. Для участия в республиканском этапе конкурса поделки необходимо направить в территориальные органы МВД России по месту жительства до десятого мая. Справки по телефону 8 (8662) 49-54-63.

Пресс-служба МВД по КБР

ДАТА

С ЧЕСТЬЮ ВЫПОЛНИЛИ ГРАЖДАНСКИЙ ДОЛГ

Вчера в администрации Зольского района чествовали ликвидаторов аварии на Чернобыльской АЭС и п/о «Маяк».



Вдовам ликвидаторов последствий аварии на ЧАЭС и п/о «Маяк» вручены денежные средства.

Много тёплых слов благодарности высказали участники встречи в адрес организаторов — местной администрации Зольского района

и центра труда, занятости и социальной защиты. Встреча завершилась пожеланием Руслана Гятова в адрес

виновников торжества: «Берегите себя для других долгих наших встреч!».

Руслан ЮСУПОВ

ЗАКОН

Четыре миллиона — на мифических коров

Прокурор Черекского района признал законным и обоснованным возбуждение двух уголовных дел о мошенничестве при получении выплат, совершённом в особо крупном размере.

Как следует из материалов дела, в ходе следственных проверок установлено, что двое предпринимателей, являющихся главами крестьянско-фермерских хозяйств Черекского района, подделали пакет финансово-хозяйственных документов о наличии у них животноводческой фермы и определённого количества молочного поголовья крупного рогатого скота. Они обратились в Министерство сельского хозяйства КБР с заявлением о выделении субсидии. Их просьба была удовлетворена, на

счета мошенников перечислили около четырёх миллионов рублей.

То, что деньги пошли вовсе не на развитие животноводства, было выявлено в ходе прокурорской проверки, проведённой совместно с ОУФСБ России по Черекскому району.

Уголовные дела для расследования направлены в следственный отдел ОМВД России по Черекскому району, надзор осуществляет прокуратура Черекского района, сообщает пресс-служба ведомства.

Простили правильно

Судебная коллегия по уголовным делам Верховного Суда КБР по апелляционной жалобе потерпевшего рассмотрела уголовное дело в отношении жительницы республики, обвинявшейся в нарушении правил дорожного движения, что повлекло по неосторожности причинение тяжкого вреда здоровью человека.

В Верховный суд обращался пострадавший в ДТП, который просил пересмотреть решение Зольского районного суда, постановившего уголовное дело прекратить в связи с применением к обвиняемой амнистии в связи с 70-летием Победы в Великой Отечественной войне. В обоснование своих требований потерпевший указывал на тот факт, что постановление вынесено на стадии судебного следствия, и допрос свидетелей по уголовному делу осуществлён не был. Давая свою оценку сложившейся правовой ситуации, коллегия указывала на п. 1 ст. 254 УПК РФ, где сказано, что уголовное дело прекращается во время судебного разбира-

тельства вследствие акта об амнистии.

Также констатировалось, что в силу п. 1 ч. 2 ст. 389.17 УПК РФ прекращение уголовного дела судом при наличии оснований, предусмотренных ст. 254 УПК РФ, является существенным нарушением уголовного-процессуального закона и основанием для отмены судебного решения.

В постановлении Государственной Думы «Об объявлении амнистии в связи с 70-летием Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.» указано, что подлежат прекращению находящиеся в производстве органов дознания, предварительного следствия и судов уголовные дела о преступлениях, совершённых до дня

объявления амнистии, в отношении подозреваемых и обвиняемых в совершении преступлений по неосторожности, за которые предусмотрено максимальное наказание, но не превышающее пяти лет лишения свободы.

В суде апелляционной инстанции установлено, что ходатайство о прекращении уголовного дела обвиняемой заявлено в ходе судебного разбирательства. Денежье не подпадало под перечень ограничений, установленных п. 13 постановления об амнистии, в связи с чем суд правомерно вынес решение.

Апелляционным определением постановление Зольского районного суда оставлено без изменения.

Ляна КЕШ

ПОЛИЦИЯ

Проблемные семьи на контроле

Участковые уполномоченные полиции провели в республике первый этап оперативно-профилактического мероприятия «Быт», направленного на предупреждение и пресечение преступлений на бытовой почве. Во время проведения мероприятия полицейскими выявлено и раскрыто 43 преступления, среди которых кражи, мошенничество, умышленное причинение вреда здоровью и нанесение побоев.

Выявлено и поставлено на учёт 17 семейных дебошеров, шесть неблагополучных семей, 16 беспризорных и безнадзорных детей. Для

суда подготовлено два материала о лишении родительских прав родителей, не занимающихся воспитанием детей. Дополнительно проведены 227 бесед, чтобы не допустить преступлений в сфере семейно-бытовых отношений.

На профилактическом учёте в МВД по КБР состоят 137 неблагополучных семей и 183 семейных дебошера, с которыми проводится целенаправленная работа, чтобы пресечь правонарушения и преступления, в том числе повторные, а также жестокое обращение родителей с детьми. ООДУП и ПДН МВД по КБР

ПРОКУРАТУРА

Формальный запрет

Прокуратура Чегемского района проверила деятельность филиала по г. Чегема и Чегемскому району уголовного-исполнительной инспекции УФСИН РФ по КБР.

Обнаружен ряд нарушений Уголовно-исполнительного кодекса РФ, в частности, части 1 ст. 35, в соответствии с которой требования приговора о лишении права заниматься определённой деятельностью обязательны для органов, правомочных аннулировать разрешение. Не был соблюден порядок, установленный второй частью этой же статьи, гласящей, что указанные органы не позднее трёх дней после получения приговора суда и извещения уголовного-исполнительной инспекции обязаны аннулировать разрешение на занятие той деятельностью, которая запрещена осуждённому, изъять соответствующий документ, и направить сообщение об этом в уголовно-исполнительную инспекцию.

Проигнорировано и положение части 3 ст. 33 УИК РФ, где сказано, что уголовно-исполнительные инспекции контролируют соблюдение осуждёнными установленного приговором суда запрета заниматься определённой деятельностью, а также проверяют исполнение требований приговора правомочными органами.

Нарушения обнаружены при изучении личных дел осуждённых к лишению права управлять транспортными средствами.

Выявленные нарушения допущены отделом ГИБДД ОМВД России по Чегемскому району и УИИ. Результаты проверки легли в основу представления, вынесенного прокурором района в адрес начальников ОМВД России по Чегемскому району и УИИ УФСИН РФ по КБР с требованием привести ситуацию в русло закона, сообщает пресс-служба прокуратуры Чегемского района.

ДАЧА

— Глаз-то как радуется! — восклицает гостья. — Горчица стоит зелёная, сочная.

На вопрос, для чего хозяину это растение, знаток объяснил, что горчицу посеял осенью на зелёное удобрение. Теперь он её скосит и массу бросит на дорожки — пусть червяки едят, а грядки займёт рассадой.

Тут мнения дачников разделились. Валентина Орлова считает, что зелёные удобрения (сидераты) высеивают в любое время на свободном месте для улучшения структуры почвы, обогащения её питательными веществами и кислородом. Поэтому подросшие, а непереросшие растения (горчица, ячмень, пшеница) необходимо выдернуть и закопать в канавки. Затем присыпать почвой и по ним высаживать, например, помидоры, как это делает она.

— Мои грядки с луком Центурион тоже красивее. В одной 700-граммовой баночке севка 120-130 луковичек, а собрала в прошлом году 14,5 килограмма. — гордится результатом труда Валентина.

Многие рекомендуют в период созревания землю от каждого растения отобрать. А с Центурионом таких хлопот нет — луковички сами приподнимаются из почвы, в пору их присыпать, чтобы на деградацию весь урожай не унесли.

Чесноки на грядках тоже радуют. Почему чесноки? Потому что у меня их несколько сортов.



МЕЖДУ ЛУКОМ И ЧЕСНОКОМ

Чем выше солнечная дуга, тем больше работы на даче. Опытную огородницу — нальчанку Валентину Орлову на участке я не застала, нашла её у соседа.

Кустовой — самый ранний, мой любимец (сажаем головкой). Посадила в прошлом году 40 луковок (у чеснока тоже луковица), а накопала 240. Есть такие сорта, как Лосевский, Петровский, Лазурный, Рокмоболь (он же слоновий чеснок и причесочный лук).

На моей даче много луковых культур, потому что они менее трудоёмкие при возделывании, чем, например, огурцы или помидоры. К тому же хорошо влияют на почву — отличный предшественник для паслёновых культур (картофель, перцы, баклажаны).

На маленьком огороде трудно соблюдать севооборот. Посмотрела записи в тетради: чередование культур веду с 2006 года. Прошлой осенью лук посадила по тычке и патиссонам.

Почва не пустует после уборки чеснока и лука. В конце июня рас-

Горчица, или Синанис — род растений семейства капустных. Sinapis — от греческих слов «вред» и «зрение», так как при растирании семян с водой выделяется эфирное горчичное масло, которое вызывает слезотечение.

Лук-порей называют жемчужным луком (зелень листьев с жемчужным отливом). Ещё древние египтяне, греки и римляне знали лук-порей как пищевое растение. У римлян он считался едой богачей. Римский император Черон употреблял его в больших количествах, стремясь сохранить голос для продолжительных речей.

скажу, что можно на этих грядках посадить и посеять.

Больше не сажаю чеснок и лук как уплотнители по землянике (клубнике). В прошлом году посадила лук-шалот, и мне не понравилось его высккивать среди мощных цветносов и листьев клубники. Чеснок тоже вырос неполноценный (луковицы нестандартные).

По краю чесночной грядки можно посеять строчку кинзы или моркови. Нельзя сажать капусту, потому что фитонциды угнетают растения. Сажала один год краснокочанную капусту, на другой год — белокачанную, и растения просто погибли. Не экспериментируйте!

Во второй половине апреля высаживаю в грунт рассадку цветной и белокачанной капусты ранних сортов. Если почва кислая (растёт хвощ или конский щавель), старинные ведомости рекомендуют положить в лунку горсть гипса и перемешать с почвой. Для капусты хорош конский навоз.

На тёплой грядке (траншея, забитая растительными остатками с осени) самое время высевать под временное укрытие помидоры на рассадку, лук-порей и другие овощи. Если вы не бываете на даче каждый день, нельзя применять полиэтиленовую плёнку на низких грядках — нежные всходы при ярком солнце погибнут. Я много лет укрываю свою грядку спанбондом, и этим материалом вполне довольна.

Ирина САДОВНИКОВА

СПОРТ • ТЯЖЕЛАЯ АТЛЕТИКА

Сильнейший среди студентов



Мурат Узденов с тренером Муамедом Шаюевым

На минувшей неделе Москва принимала участников очередного студенческого чемпионата России по тяжелой атлетике.

В весовой категории 105 килограммов на помост вышел воспитанник специализированной детско-юношеской спортивной школы олимпийского резерва Эльбурского района Мурат Узденов, студент одного из вузов столицы. С результатом в сумме двух упражнений 331 килограмм (рывок – 150, толчок – 181) он стал победителем. Тренирует атлета Муамед Шаюев.

Анатолий САФРОНОВ. Фото автора

Простых игр на финише первенства не бывает, тем более в матчах с аутсайдерами, которые кровь из носа стремятся отобрать очки у лидера. А потому подопечным Биджиева пришлось нелегко. К счастью, счёт спартаковцы смогли открыть довольно быстро: на восьмой минуте Альберт Богатырёв, исполняя штрафной удар с фланга, навесил на дальнюю штангу, где вышедший на поле с капитанской повязкой Магомед Гугуев скинул мяч головой под удар Астемиру Соблирову. Нашему защитнику ничего не оставалось, как только «расстрелять» ворота соперника – 0:1. Интересно, что после гола Соблирова отключился интернет-трансляция матча.

После перерыва Магомед Гугуев, которому не удавалось поразить цель на протяжении нескольких матчей, прервал голевую «засуху». На 59-й минуте Азамат Балкаров сделал передачу в штрафную площадку за спину защитникам «Биолога». Его адресат – Альберт Богатырёв перевёл мяч к центру штрафной площадки, и Гугуев в падении головой удвоил преимущество красно-белых – 0:2. Кстати, это был четвёртый гол Магомедом в четырёх матчах против «Биолога».

«СПАРТАК-НАЛЬЧИК»

ГОЛ СОБЛИРОВА ОТКЛЮЧИЛ ИНТЕРНЕТ

Практически все команды в межсезонье основательно перетряхнули составы, а некоторые обзавелись новыми опытными наставниками. Примером может служить «Биолог-Новокубанск» из посёлка Прогресс Новокубанского района Краснодарского края. Обретя классного рулевого – Леонида Назаренко (его тренерский стаж перевалил за 30 лет), «биологи» стали играть гораздо увереннее.

Борьба за прописку в ФНЛ продолжается. Единственному реальному конкуренту нальчан – «Афипсу» удалось вырвать победу на последних минутах встречи с пятигорским «Машуком».

В следующем туре спартаковцы третьего мая в родных стенах встретятся с «Астраханью». Болайте за «Спартак-Нальчик»!

Альберт ДЫШЕКОВ

«Биолог-Новокубанск»: Мишкевич, Корольков, Гудаев, Бастрон, Шмойлов, Акимов (Борисов, 90), Ключин, Фаринков (Шульженко, 90), Бакай (Арзуманян, 84), Галикин (Гаврилов, 67), Антипов (Кириченко, 57).

«Спартак-Нальчик»: Антипов, Тебердиев, Мурачёв, Дашаев, Соблиров, Дзахмишев (Макоев, 83),

Гурфов (Крамаренко, 87), Балкаров, Каркаев (Кузнецов, 78), Богатырёв (Тлулов, 69), Гугуев (к) (Семёнов, 89).

Леонид Назаренко, главный

тренер ФК «Биолог-Новокубанск»: – Я думаю, что наше поражение – правильный расклад сил, потому что команда из Нальчика мастеровитее,

Первенство ПФЛ, зона «ЮГ», положение на 25 апреля							
Команда	И	О	В	Н	П	М	
1. «Спартак-Нальчик»	21	52	16	4	1	33-6	32-20
2. «Афипс»	21	45	14	3	4	43-21	28-20
3. «Краснодар-2»	21	40	12	4	5	28-20	28-20
4. «Черноморец»	21	35	10	5	6	17-15	24-20
5. «Ангушт»	21	31	8	7	6	26-23	31-25
6. «СКА Ростов-на-Дону»	21	28	8	4	9	24-34	21-33
7. «Динамо Ставрополь»	21	27	7	7	7	14-29	13-31
8. «Терек-2»	21	27	7	6	8	17-37	
9. «Машук-КМВ»	21	25	7	4	10		
10. «МИТОС»	21	22	6	4	11		
11. «Астрахань»	21	20	5	5	11		
12. «Алания»	21	19	4	7	10		
13. «Биолог-Новокубанск»	21	18	4	6	11		
14. «Дружба»	21	16	4	4	13		

играет на более высоких скоростях и готова к ФНЛ. С другой стороны, что касается организации игры, то мы создали не меньше голевых моментов, чем соперник, но не реализовали. Ещё раз повторюсь: тот футбол, который показывает «Спартак-Нальчик», вызывает уважение. Некоторые наши футболисты просто ступались перед напором, с которым соперник вёл единоборства. Я думаю, поражение по делу, «Спартак-Нальчик» выше нас по уровню.

Хасанби Биджиев, главный тренер ФК «Спартак-Нальчик»:

– С «Биологом» у нас всегда матчи проходят тяжёлые, игра первого круга тоже была непростой. После возобновления первенства с приходом Леонида Назаренко, под руководством которого мне посчастливилось работать в московском «ЦСКА», считаю, команда преобразилась. По отношению к матчу готовились достаточно серьёзно, просмотрели предыдущий матч «Биолога», заметили, что команда выступает достаточно уверенно. Это обстоятельство вкупе с ливнем, который прошёл перед матчем, сделали игру тяжёлой. Нам удалось создать те моменты, на которые мы рассчитывали. Конечно, повезло, что забил быстрый гол, но он – следствие наиграной комбинации. Хочу поблагодарить своих футболистов за самоотдачу и мастерство.

ТЯЖЕЛАЯ АТЛЕТИКА



СТАЛ ПЕРВЫМ НОМЕРОМ СБОРНОЙ

В городе Старый Оскол Белгородской области состоялось юношеское первенство России по тяжелой атлетике. Большого успеха добился спортсмен из Эльбурского района Алим Шогенов.

Выступая в весовой категории 77 килограммов, где было 24 участника, он поднял в сумме 279 килограммов (124+155) и завоевал золотую медаль. Победа в соревнованиях позволила Алимю стать первым номером юношеской сборной команды России в своём весе. Теперь в её составе воспитанник тренера Муамед Шаюев будет готовиться к предстоящим первенствам Европы и мира.

Анатолий ПЕТРОВ. Фото автора

МИНИ-ФУТБОЛ

ОЛЕ-ОЛЕ-КАДЕТЫ-ЧЕМПИОНЫ

Победитель республиканского этапа соревнований по мини-футболу под девизом «Будущее зависит от тебя» – команда кадетов школы-интерната Бабулента успешно выступила во втором этапе соревнований уже в рамках ЮФО. Он прошёл в Азове Ростовской области.

Ребята назвали свою команду «Кадеты». Благодаря их усердию и желанию победить, а также работе тренеров Альберта Ногорова, Алина Атабиева и ведущего тренера районной спортшколы

Алия Атабиева команда завоевала первое место. Кубок, грамоты и медали займут достойное место в копилке спортивных наград воспитанников кадетской школы. Ребята получили сертификат участников

третьего этапа соревнований в Сочи. Кадеты и их наставники настроены решительно, впереди усиленные тренировки и новые встречи на футбольном поле.

Роза ШУКАЕВА



СПАРТАКИАДА

ГАЗОВИКИ РЕСПУБЛИКИ ОТЛИЧИЛИСЬ



В Дагомьсе завершились соревнования летней спартакиады ООО «Газпром межрегионгаз» зоны «ЮГ».

Более 200 участников, представляющих восемь региональных команд спортсменов из «Газпром газораспределение Нальчик». Футболисты из Кабардино-Балкарии заняли второе место.

Компанию «Газпром межрегионгаз Пятигорск» в спортивном

состязании представляла футбольная команда спортсменов из «Газпром газораспределение Нальчик». Футболисты из Кабардино-Балкарии заняли второе место.

Одним из главных положительных итогов спартакиады стало честное и открытое соперничество спортсменов-любителей, обошедшееся без заметных травм и происшествий.

Финальная часть спартакиады, на которую отправятся победители групп, сформированных из всех команд региональных газетовых компаний по территориальному принципу, пройдёт в Саранске. Спортсмены «Газпром межрегионгаз Пятигорск» уже обеспечили себе выход в финал, и будут участвовать в соревнованиях по мужскому волейболу и настольному теннису.

Алексей ШЕРШНЁВ

АЛЬПИНИЗМ

В Тырнаузе прошёл открытый этап Кубка в скальном классе



Участие в соревнованиях в этом году приняли около 50 профессиональных альпинистов-скалолазов из Ставропольского края, Ростовской области, Кабардино-Балкарской Республики, Челябинской области и Севастополя. Спортсмены совершили прохождение по утверждённому маршрутам, которым в зависимости от сложности был установлен свой рейтинг.

Победу среди мужчин одержали альпинисты из Ставропольского края Евгений Бойко и Даниил Мезин, выступающие в связке, среди женщин первыми стали альпинистки из Че-

лябинска Агата Мавринская и Ирина Катерина.

Как отмечают участники, да и сами организаторы, Эльбурский район стал уже традиционным местом для проведения подобного уровня соревнований, ведь уникальные условия Баксанского ущелья ещё с советских времён являются своеобразной тренировочной базой для ответственных альпинистов и скалолазов.

Алиса ТАРИМ, пресс-служба местной администрации Эльбурского муниципального района. Фото Жамала Хаджиева

В Тырнаузе прошёл открытый этап Кубка России по альпинизму в скальном классе Южного и Северо-Кавказского федеральных округов на скальном массиве при выезде из города. Это первый из предстоящих восьми этапов, входящих в Кубок России 2016 года. Организаторы соревнований – Федерация альпинизма России, Министерство спорта КБР, администрация Эльбурского района, комитет по физической культуре и спорту Эльбурского муниципального района.



19 мая в 19 часов в Государственном музыкальном театре состоится ЮБИЛЕЙНЫЙ ВЕЧЕР СОЛИСТКИ АНСАМБЛЯ «БЖЪМАЙ», лауреата международного конкурса олимпиады искусств в Сочи-2013 Асият Аслановой.

В концерте принимают участие: Ольга Сокурова, Черим Нахушев, Светлана Хагалегова, Аслан Лиев, Людмила Шереметова, Юрий Балкаров, Тимур Лосанов, Хусен Шалов, Аслан Тхакумачев, Черим Озроков, ГААТ «Кабардинка», театр танца «Каллисто».

Справки по телефонам: 77-42-08, 8(962) 650-78-48

КАБАРДИНО-БАЛКАРСКИЙ ФИЛИАЛ РОССЕЛЬХОЗБАНКА наращивает объёмы розничного кредитования®

По состоянию на 20 апреля кредитный портфель физических лиц Кабардино-Балкарского филиала Россельхозбанка составил более 2,9 млрд. рублей. Наибольшим спросом у населения региона пользуются потребительские программы кредитования.

С начала текущего года на потребительские цели выдано 912 кредитов на сумму более 203 млн. рублей, что в 4 раза превышает данные показатели за аналогичный период прошлого года. В частности, по программе «Кредит пенсионный» выдано 714 кредитов на сумму более 171 млн. рублей. По сравнению с 2015 годом объём кредитования пенсионеров увеличился почти в 4,5 раза.

В структуре розничного портфеля физических лиц доля потребительских кредитов на сегодняшний день составляет 27%.

«Потребительское кредитование является одним из приоритетных направлений Россельхозбанка. Линейка розничных продуктов разработана с учётом потребностей различных категорий клиентов и отвечает всем требованиям современного рынка», – отметил заместитель директора Кабардино-Балкарского филиала Аслан Юсупов.

АО «Россельхозбанк» – основа национальной кредитно-финансовой системы обслуживания агропромышленного комплекса России. Банк создан в 2000 году и сегодня является ключевым кредитором АПК страны, входит в число самых крупных и устойчивых банков страны по размеру активов и капитала, а также в число лидеров рейтинга надёжности крупнейших российских банков. В собственности государства находятся 100% акций банка.

Коллективы Госкомитета КБР по печати и массовым коммуникациям, ГКУ «Комплексный центр обеспечения деятельности учреждений СМИ КБР», редакция газет «Кабардино-Балкарская правда», «Адыг псалъ», «Заман» «Горянка», «Советская молодежь», журналов «Литературная Кабардино-Балкария», «Ошмамо», «Минги Тау», «Солнышко», «Нур», «Нюр», Союза журналистов КБР, ВТК «Кабардино-Балкария», ОРТК «Нальчик», РИА «Кабардино-Балкария», издательства «Эльбрус», ООО «Тетраграф» выражают глубокое соболезнование БОЗИБЕВОЙ Асият Суфьяновне по поводу смерти отца КАЙГЕРМАЗОВА Суфьяна Кичибатыровича.

Главный редактор Арсен БУЛАТОВ
Редакционная коллегия
 Р. Гуртуев (зам. гл. редактора), Н. Конарева (зам. гл. редактора), Л. Умарова (отв. секретарь), Б. Бербеков, И. Богачёва, А. Габуева, А. Дышеков, З. Мальбахова

ТЕЛЕФОНЫ:
 приёмная – 40-65-42; зам. гл. редактора – 42-68-68; зам. гл. редактора – 42-20-82; ответственный секретарь – 42-66-14; редактор по выпуску – 42-20-86.

ОТДЕЛЫ:
 политики, права – 42-75-37; информации, публицистики и писем – 42-66-32, 40-28-07; культуры и исторического наследия – 42-20-88, 42-70-27, 42-66-18; экономики – 42-75-70; спорта – 42-66-26; науки и образования – 42-75-37; фотокорреспонденты – 42-75-14; отдел рекламы и объявлений – 42-69-96.

НАД НОМЕРОМ РАБОТАЛИ:
 ■ Н. Конарева – дежурный по номеру
 ■ О. Накова – редактор по выпуску
 ■ Р. Максидова, И. Погорелова – корректоры

Тираж – 4064 экз.
 Заказ – №951. Индекс – 51530. Цена – 5 руб.
 Время подписания номера по графику – 18.00.
 Подписан фактически – 21.00

Газета зарегистрирована 14 июня 1994 года Кабардино-Балкарской региональной инспекцией по защите свободы печати и массовой информации. Регистрационный номер – Н 0009.

Редакция не вступает в переписку с авторами. Рукописи не рецензируются и не возвращаются. Ответственность за содержание и достоверность рекламных материалов и объявлений несут рекламодатели. Мнение авторов публикации может не совпадать с точкой зрения редакции.

За доставку газеты подписчикам отвечает Управление федеральной почтовой связи КБР. Тел. по КБР: 76-01-28; по г.о. Нальчик: 76-01-10. За качество печати отвечает ООО «Тетраграф». Тел. 42-38-70.

Газета отпечатана в типографии ООО «Тетраграф» г. Нальчик, пр. им. В.И. Ленина, 33.

АДРЕС РЕДАКЦИИ И ИЗДАТЕЛЯ:
 360000, г. Нальчик, пр. им. В.И. Ленина, 5.
 Интернет-версия: www.kbpravda.ru
 e-mail: kbpravda@mail.ru